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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ Ι Σημειώσεις MATLAB Ενότητα 6

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ Ι (MATLAB)
Ενότητα 6

Σημειώσεις βασισμένες στο βιβλίο “Το MATLAB στην Υπολογιστική Επιστήμη και Τεχνολογία – Μια Εισαγωγή”

Πίνακες (Arrays)  [2/2]

B) Δισδιάστατοι πίνακες

                             στήλες →

Δημιουργία πινάκων:

- A = [1 2 3; 4 5 6]; → [1 2 3
4 5 6 ]

- B = [1 2 3 

4 5 6];            → [1 2 3
4 5 6 ]

- C(3,2) = 5; → [
0 0
0 0
0 5 ]

- D1 = ones(4,3); →  [
1 1 1
1 1 1
1
1

1
1

1
1
]

- D2 = rand(10,5);
...

Πρόσβαση σε συγκεκριμένο στοιχείο ενός πίνακα:

όνομα(γραμμή , στήλη)

π.χ.:  B(2,1) → 4
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Αναφορά σε ολόκληρες γραμμές ή στήλες:

B(:,2) → [25 ]  (δεύτερη στήλη)

B(1,:) → [1 2 3] (πρώτη γραμμή)

Αναφορά σε συγκεκριμένα τμήματα ενός πίνακα:

π.χ.:
       Ε = [ 1  2  3  4  5
         6  7  8  9 10
        11 12 13 14 15
        16 17 18 19 20];

E(2:3,3:4) → [ 8 9
13 14 ]

Ακόμα και σε μη-συνεχόμενα στοιχεία, π.χ.    E(:,[2,4]) → [
2 4
7
12
17

9
14
19

]
Είσοδος στοιχείο ανά στοιχείο:

for i = 1:10
    for j = 1:5
    A(i,j) = input('Δώσε στοιχείο:');
    end
end

Είσοδος ολόκληρου πίνακα:

A = input('Δώσε τον πίνακα Α'); → […; …; …];

Η συνάρτηση size:

Αν Α δισδιάστατος πίνακας p × q, τότε:

[a, b] = size(A);  → a = p, b = q
size(A,1)  → p  (γραμμές)
size(A,2)  →q   (στήλες)
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A = [ones(1,3); 1:3] →  [1 1 1
1 2 3]

Β = [ones(1,3); 1:4] →  ΛΑΘΟΣ!

Α(1,4) = 5; → [1 1 1 5
1 2 3 0]

Α(2,7) = 8; → [1 1 1 5 0 0 0
1 2 3 0 0 0 8]

Παραδείγματα:

• Υπολογισμός μέσου όρου γραμμής:

function v = avgRows(A)
% Συνάρτηση που επιστρέφει διάνυσμα με τους μέσους όρους
% των στοιχείων της κάθε γραμμής δισδιάστατου πίνακα.
 
[r, c] = size(A);
v = zeros(r,1); % διάνυσμα-στήλη για τους μέσους όρους
for i = 1:r
   sum = 0;
   for j = 1:c
      sum = sum + A(i,j);
   end
   v(i) = sum/c;
end
   

• Πολλαπλασιασμός πίνακα με διάνυσμα 

function [y, err] = matvec(A, x) 
% Υπολογισμός y = Ax με A ∈ R_m×n , x ∈ R_n , y ∈ R_m 

[m, n] = size(A); 
err = 0; 
if size(x,1)~= n, err = 1; return; end;
y = zeros(m,1); 
for i = 1:m 
   sum = 0; 
   for j = 1:n 
      sum = sum + A(i,j)*x(j); 
   end 
   y(i) = sum; 
end
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• Γινόμενο πινάκων 

function [C, err] = matmat(A, B) 
% Υπολογισμός: C = AB με A ∈ R_m×n , B ∈ R_n×k , C ∈ R_m×k 

[m, n] = size(A);
k = size(B,2); 
err = 0; 
if size(B,1)~=n, err=1; return; end;
C = zeros(m,k); 
for i = 1:m 
   for j = 1:k 
      sum = 0; 
      for l = 1:n 
         sum = sum + A(i,l)*B(l,j); 
      end 
      C(i,j) = sum; 
   end 
end

Πρόβλημα: Το έτος Υ, έστω τέσσερα νησιά S1 , S2 , S3  και S4  με ένα εκατομμύριο 
κατοίκους το καθένα, καθώς και ο πίνακας πιθανοτήτων μετάβασης:

Από:
S1 S2 S3 S4

S1 0.32 0.17 0.11 0.46
S2 0.18 0.43 0.32 0.33
S3 0.27 0.22 0.39 0.14
S4 0.23 0.18 0.18 0.07

Να υπολογιστεί η κατανομή του πληθυσμού το έτος Υ+5.

Λύση:

Μετά από ένα χρονικό βήμα, ο πληθυσμός π.χ. του S1 είναι:

ΝέοςΠλS 1
=PS1 -->S 1

∗ΠλS1
+PS 2 -->S1

∗ΠλS2
+PS3 -->S1

∗Πλ S3
+PS4 -->S1

∗ΠλS 4

Διάνυσμα με τιμές πληθυσμών στην αρχή κάποιου χρονικού βήματος:

x:  4×1, όπου x(i) ο πληθυσμός του S i  στην αρχή και
y:  4×1, όπου y(i) ο πληθυσμός του S i  στο τέλος ενός χρονικού βήματος

Ο πίνακας μετάβασης μπορεί να αποθηκευτεί σε έναν 2-D πίνακα:

P = [0.32 0.17 0.11 0.46; 0.18 0.43 0.32 0.33; 
     0.27 0.22 0.39 0.14; 0.23 0.18 0.18 0.07];
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→ Για τον νέο πληθυσμό κάθε νησιού:

for i=1:4
    y(i) = P(i,1)*x(1)+P(i,2)*x(2)+P(i,3)*x(3)+P(i,4)*x(4);
end

Ο παραπάνω αλγόριθμος, αν εκτελεστεί 5 φορές θα μας δώσει τους ζητούμενους πληθυσμούς μετά 
από 5 έτη.

Αν είχαμε γενικά n νησιά:

for i=1:n
    %υπολογισμός του y(i)
end

Αντιγραφή της γραμμής i του P σε ένα διάνυσμα r:

for j=1:n
    r(j) = P(i,j);
end

Υπολογισμός αθροίσματος:

s = 0;
for j = 1:n
    s = s + r(j)*x(j);
end
y(i) = s;

και για τα n νησιά:

for i = 1:n
    y(i) = 0;
    for j = 1:n
        y(i) = y(i) + P(i,j)*x(j);
    end
end

Επειδή η διαδικασία αυτή θα πρέπει να επαναλαμβάνεται για κάθε έτος, μπορεί να αποτελέσει μια 
συνάρτηση:

function y = Transition(P,x)
[n,n] = size(P);
y = zeros(n,1);
for i = 1:n
    for j = 1:n
        y(i) = y(i) + P(i,j)*x(j);
    end
end

Οπότε, ο υπολογισμός των πληθυσμών για N βήματα:

for k = 1:N
    x = Transition(P,x);
end

ver. 150108 Τμήμα Μαθηματικών – ΕΚΠΑ 5

y(i) = 0;
for j = 1:n
    y(i) = y(i) + P(i,j)*x(j);
end
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